

第二期作战与第一期作战相比，战果虽小，但俘敌数二者相等。这都是西斋附近的包围歼灭战的结果。

三、第三期作战

转入第三期作战准备态势

军的部署 军在依然保持对常德进攻的态势同时，转入第三期作战准备态势。为此，军在五月十七日晚下达命令，大体作了如下部署：

一、第三师团至五月十九日在茶元寺附近集结，准备以后的攻击。

二、第十三师团至五月二十日进入全福中附近——渔洋关附近一线，准备以后的北进。

三、野沟支队（缺一个大队）在校江南方地区集结，准备以后的攻击。

四、独立混成第十七旅团（配属松本支队）于五月十九日从公安附近出发，占领大堰埧（澧县西北十八公里）西南方高地一带，佯装进攻常德，同时在军主力对宜昌西方地区进行作战期间在其后方担任掩护。

五、第三期作战中军主力攻击发起的时间，预定在五月二十一日晨。

第三师团 师团主力在十八日晚开始行动，一面扫荡残敌，一面派主力部队经洋溪附近，派梁濑部队经向家河附近，于十九日从白天至夜里到达茶元寺及其西北方地区集结，准备尔后的攻击。

十九日十七点，敌机两次（第一次四架、第二次六架）向师团集结地点飞来。可以推测，敌机今后的活动可能猖獗起来。

师团战斗司令所于十九日十九点进入黄家桥。

第十三师团 师团于五月十八日零时在暖水街下达了命令（“一三师作命甲第一二八七号”），内容如下：

一三师作命甲第一二八七号附件

军队区分（概要）

右纵队长 步兵第六十五联队长 櫻井大佐

步兵第六十五联队（缺第二大队、该大队作为松本支队配属于独立混成第十七旅团）

山炮兵第三大队（缺第七中队）

工兵第二中队（缺二小队）基于

左纵队前卫

司令官 步兵第一百十六联队长

新井大佐

步兵第一百十六联队（缺第一大队）

山炮兵第一大队（缺第三中队）基于左纵队本队（同行军序列）

第一梯团

第十三师团骑兵队主力

工兵第二中队所属之一个小队

师团司令部

师团通讯队主力

山炮兵第十九联队主力〔缺第一大队（缺第三中队）、第四中队、第三大队、

联队段列〕

步兵第一百零四联队第一大队（缺第四中队）基于

第二梯团

长 步兵第一百零四联队长 海福大佐

步兵第一百零四联队〔缺第一大队（缺第四中队）、第二大队（缺第五中队）、第三大队〕基于

作业队

长 工兵第十三联队长 野村中佐

步兵第一百十六联队作业中队

步兵第一百零四联队作业中队

工兵第十三联队（缺第二中队）

辎重

辎重兵第十三联队基于

第十三师团命令

一、第二十九集团军依然加强津市、澧县附近至石门附近一线的防御；败退的第十集团军正在巩固自宜都附近经肖家岩（宜都南十七公里）、三溪口

(刘家场西三公里)、红土坡(暖水街西南四公里)附近至王家厂西侧一线。

第六战区江南敌情如要图附件(附件要图未见)

军依然保持进攻常德的态势,继续进行以后的作战准备。

第三师团于五月十九日在茶元寺附近集结,准备以后的攻击。

另,独立混成第十七旅团主力(配属松本支队)已占领大堰塘西南高地一带,佯装进攻常德,并且保障师团的北进。

二、师团于五月十九日凌晨开始行动,突破当面敌军阵地,主力部队沿暖水街——风相坪——渔洋关路线,一部兵力沿刘家场——仁和坪——全福冲路线击破各处之敌,于五月二十日晚进入全福冲至渔洋关一线,准备以后的北进。

三、右纵队于十九日凌晨突破当面敌军阵地,沿刘家场——仁和坪——全福冲路线击破各处之敌,于二十日晚进入全福冲附近,准备以后的北进。

四、左纵队前卫于十九日三点突破当面敌军阵地,沿暖水街——风相坪——渔洋关路线击破各处之敌,于二十日晚进入渔洋关附近,准备以后的北进。

五、左纵队本队第一梯团于十九日六点以暖水街西南二公里附近为起点,按行军序列于道路北侧集合。

骑兵队为行军先导并担任直接警戒。

第二梯团于十九日九点从暖水街附近出发,按第一梯团之行军路线前进。

六、作业队与左纵队前卫同行,担任补修道路及渡江作业。

七、原左先遣队于十八日日落后隐蔽行动,撤出现地,沿大堰塘——梁家咀——山门峪北侧——暖水街路线追赶上师团主力,尔后担任左纵队后卫。

八、师团通讯队负责师团司令部、右纵队、左纵队前卫、左纵队后卫、襄西守备队、第三师团之间的无线通讯。

九、辎重顺着右纵队之进军路线前进,有关细部另示。

十、师团司令部目前在暖水街,明日(十九日)在左纵队本队前面行进。

在下达上述命令的同时,赤鹿师团长及依知川参谋长还分别进行了如下训示,提出有关注意事项:(译略)

野沟支队 随着第三师团的机动进展,支队向北挺进,派遣独立步兵第

九十六大队（西岛支队）在寓河附近渡过扬子江去宜昌；支队主力于二十日在枝江集结，准备以后的攻击。

第三十九师团及野地支队 第三期作战新参加的第三十九师团及野地支队，在五月十五日前后即隐蔽企图，开始集中。二十日，第三十九师团在云池附近（宜昌东南二十五公里）集结。野地支队〔包括步兵第六十八联队（第三师团桥本部队）、独立步兵第九十六大队（西岛大队）〕在宜昌集结，准备以后的作战。

第三十九师团战斗司令部于十九日四点三十分从当阳出发，同日十点到达鸦鹊岭（宜昌东二十公里）召集各参战部队长会议，说明了敌情和作战计划等。

军的作战设想

第三期作战准备一经就绪，军即准备结合第三十九师团由扬子江畔发起的攻击，首先歼灭长阳周边之敌；继之，结合野地支队向宜昌西方地区突进，捕捉歼灭该地区之敌。为此，军于五月十九日作了必要的部署。

其作战设想大体如下：

一、第三师团

五月二十一日凌晨从茶元寺附近发起攻击，击破所在之敌，经聂家河、磨市、长阳间地区进入长阳附近，进而准备北进。

最初，以一部兵力在宜昌西方地区行动，策应野沟支队作战。

二、第十三师团

进入全福冲、渔洋关之后，继续击破所在之敌，经渔洋关、都镇湾一线进入都镇湾附近，进而准备北进。

三、野沟支队

五月二十二日凌晨，主力从四得桥（枝江西南七公里）方面开始攻击，进入宜都西侧地区。

四、第三十九师团

五月二十一日夜，从云池（宜都北七公里）附近渡过扬子江，消灭长阳方

面之敌，继而准备北进。

五、在上述期间命令野地支队伺机从宜昌对岸地区向西方突进，切断军主力方面敌军之退路。

长阳、偏岩附近的歼灭战

第三师团 师团准备突破王家畷附近及其东北方面的敌军阵地，首先是捕捉聂家河附近的敌人。五月二十一日七点左右，第一线部队全面开始行动。

部队突破当面之敌军阵地后，一部（步兵第三十四联队基干）发现在熊渡附近露营的敌军密集部队，当即进行奇袭，予以歼灭性的打击；主力部队（步兵第六联队基干）也急袭了聂家河方面的敌人，将其捕捉歼灭。当天晚间部队进入汉洋河北岸地区。

接着，师团向磨市附近前进，急追并压迫敌人。为了策应友邻部队歼灭该敌，部队持续追击直至入夜。二十二日夜，中烟部队进入磨市附近，蔡瀚部队进入刘家棚（磨市西北偏西四公里）附近。

在上述期间，另一部（独立步兵第六十二大队，即铃木大队）向万寿沟（宜都西五公里）附近突进，策应野沟支队作战，阻止宜都附近敌人逃脱，然后于二十二日夜在磨市附近集结。

继而根据军“鉴于整个情况，需要迅速消灭长阳附近之敌，准备在宜昌西方地区进行决战”的作战意图，师团立即作了部署，其内容大致如下：

一、以一部兵力攻占长阳。

二、与攻占长阳紧密结合，主力部队进入大麻溪（长阳北偏西北八公里）、至王家朋（长阳西偏西北十三公里）附近一线，并于五月二十四日沿津洋口——王家朋——峡挡口路线向牵牛岭方向追击。

部队于二十三日从磨市附近出发，越过马鞍山山脉（标高数百米乃至一千二百米）的险山峻岭，排除了守敌的抵抗，向长阳前进。

蔡瀚部队（步兵第三十四联队，炮兵二个大队基干）受命攻占长阳。该部队于二十三日晚进入清江江畔，当天子夜时间于正在涨水的清江（河宽约二百

米)成功地进行了敌前渡江,二十四日中午攻占长阳。尔后,部队又击溃了扼守要地妄图节节抵抗的敌第十三师主力,旋又继续突进。

曾经作为梁瀨部队右第一线,于长阳下流三公里处强行渡过清江的第一大队队长平井定中佐,在他的日记(五月二十三、二十四日)中有如下主要记述:

在刘家棚接受作为进入长阳东北侧的挺进队的命令,并且为本大队配属了第二大队所属的机关枪一小队以及工兵二小队。大队以第四中队为尖兵前进,从望山土地(刘家棚西偏西北五公里)出发,到下何家坪(望山土地北三公里,清江南岸)。山岭险峻,战马踟蹰,无路可行。俘敌溃军甚多,并俘有少校。

在对岸之敌隐蔽企图的同时,派遣冈田上等兵以下四名便衣斥候外出寻找舟船。第四中队的便衣斥候得一舟,于是决定在薄暮时分渡江。命令第三中队及机关枪队准备进行掩护射击。第四中队做好准备,担任第一线渡江部队。并且命令薄暮时分一到即开始渡江。但是因为涨水,耗费了很多时间,直到二十四日一点三十分才开始渡江。在急流中工兵作业很费力气。

第一批堀江少尉以下十三名在对岸登陆,但敌人众多,未能行动。第二批铃木中尉以下十三名于四点渡江成功,但尔后没有返还船只,对岸情况不明,只好等待船来。

七点的时候,目视对岸有部队陆续西进,恰在此时下雨了。原以为西进的部队是友军,后来发现是敌人。于是在七点二十分开始射击。由于同这时已占领对岸据点并且等待后续部队渡江的铃木中尉及其部下相呼应,敌人即陷于溃乱。

这时又新得到两只船,于是开始第三批渡江,及至十一点三十分结束。在这之前命令继第四中队之后渡过江的第二中队先向长阳进发。主力在中午出发向长阳前进。等大队进入长阳时,联队还没有渡江。

在第二中队与敌人交战过程中,命令第四中队在机关枪协助下攻击长阳西方高地。接着,由第三中队出其左侧进行夜袭,但攻击没有进展,己方有人负了伤,铃木中队长也受了重伤。

师团的主力部队于二十四日过午在长阳①附近开始渡清江，築瀨、中畑两支部队的第一线徒步兵主力进入清江北岸地区，将敌人压迫到北方。

第十三师团 师团于五月十九日凌晨开始行动，主力从暖水街出发，一部兵力以刘家场出发，预定在二十日晚进入全福冲至渔洋关附近汉洋河一线，击破所在之敌，勇往直前。可是由于山地险峻，守敌抵抗，前进比预定计划推迟，直至第三师团已经开始攻击的二十一日早晨，部队才从牯牛岩——仁和坪附近一线出发。

在这以前，师团部署把左纵队本队第二梯团（海福部队）作为新的左纵队，沿本队的西方（子良坪—羊水洞——翰墨池一线地区）并进。

右纵队（櫻井部队） 櫻井部队五月二十一日八点从仁和坪出发，由于地形险峻复杂，误入歧途，历尽了艰苦才越过梯子口险隘。

第一大队（藤仓大队）二十二日八点三十分利用两只民船在石洋河附近渡过汉洋河。十一点部队主力到达全福冲，由于昨夜以来降雨，河流涨水，虽然想尽办法争取渡河，无奈河水涨的越来越猛，而且只有一只民船，联队长决定只准许第三大队（大队长，大场新平少佐）在这里渡河；联队主力在渔洋关附近渡河。十六点二十分进行了必要的部署（“步六五作命第一三三三号”）。

第三大队利用三只分别容纳五至八人的民船逐次渡河北进。

联队主力向渔洋关方面前进。当时估计渔洋关有可能已被友军占领，乃高唱联队歌进行试探。这时却在渔洋关东北二公里附近，受到对岸机关枪和步枪的盲目射击。于是立即搜索渔洋关附近状况的情报，获悉该村落及其南岸有友军部队（新井部队），战斗司令所在该地南二公里处，由于架桥作业未能完成，不能渡河。部队当夜在渔洋关东三公里处宿营。

櫻井联队长去师团战斗司令所汇报迄止本日的行动概要，听取了师团关于今后的战斗要领，二十三日三点返回。

当时由于驮马赶不上行军队伍，粮秣甚缺，官兵一边啃食生甘薯一边前进。这天夜里发现了敌人粮秣仓库，因而吃到了许久没有吃的米饭。

①长阳滨临清江，周围环山，为要害之地，是敌第八十六军根据地，第十三师主力盘踞在此。

供师团主力部队通过用的架桥作业颇不顺利，于是樱井部队在二十三日到达渔洋关下游五百米的地方，利用地形，把两只民船组成门桥，于十二点开始渡河，及至十七点结束。然后部队立即转入夜行军，向北进发。

在汉洋河三个地方逐次渡河的各部队，破敌前进，经凉水井、桥上、大堰一线地区，向都镇湾方面突进。第一大队于二十四日六点继新井部队之后突入都镇湾，切断暂编第三十二师所属五、六百名敌人的退路，予以毁灭性的打击。

第三大队于当天晚间，联队主力于翌日（二十五日）十三点分别进入都镇湾。

二十五日十二点三十分经飞机通报，得知清江北岸约一千五百名敌人正向西北方向退却。二十六日二点开始，部队在工兵队的协助下，开始于都镇湾以东七公里处（平落岗上）渡江（这里江宽七、八十米）。但是正赶上降雨，江水猛涨，民船的航行很不顺利。

中纵队（师团主力） 以步兵第一百十六联队（新井部队）为基干的中纵队（师团主力），五月二十一日早晨从牯牛岩附近出发，击破所在之敌，经界碑、城壕口附近向渔洋关突进。二十二日晚突入并占领该地。

师团战斗司令所也在此时进入该地南方二公里处。

在这次战斗中，新井部队第七中队由于奋勇作战，后来受到了军司令官的表彰，奖状内容如下：（译略）

中纵队二十三日在渔洋关附近渡过汉洋河，在右纵队与左纵队之间的山地向北突进，二十四日晨强袭了都镇湾附近之敌，突入并占领了该地。

师团战斗司令所于二十五日中午进入该地。

左纵队（海福部队） 海福部队在子良坪东方与师团本队分开，成为新的左纵队，进军中击破了所在之敌，克服了暴雨和险峻山岳的障碍，经羊水洞附近，于五月二十三日进入翰墨池，并于渔洋关的上游渡过汉洋河，再经茶店子、雪山河、龙潭坪于二十五日进入都镇湾，赶上了师团主力。

由于海福部队的进军路线是在军主力的最左翼，山岳之险峻尤甚。

中、左纵队方面二十六日在都镇湾附近开始涉渡清江，与樱井部队同样，

很不理想。

野沟支队 五月二十二日凌晨主力开始从四得桥方面向宜都方面攻击。当天支队进入宜都附近，以后即负责扫荡该地周边地区残敌。在这里曾得到国府军第二十九师的协力①。

第三十九师团 五月二十一日师团在渡江地点云池附近集结，完成了渡江准备，主力于二十二日一点开始渡江，几乎没有遇到敌人的抵抗。师团战斗司令所也于六点渡江，进入对岸的吴家山，午后进入汪家朋。

二十三日，第一线的两支部队攻击了鄢家沱东方阵地上进行抵抗的守敌，当天晚间将其击退。当日接到了军下达的命令：“令一部向长阳方向突进，同时以主力于二十四日席卷北面的宜昌对岸之敌”。

师团派一部兵力（步兵第二百三十二联队，即滨田部队）向长阳突进，以主力（步兵第二百三十三联队即吉武部队基干）经刘家坪、大弹子垭，向西流溪附近急进。

当天夜（二十三日夜）又接到军的命令，让师团“以全力向偏岩方面前进”。于是师团命令滨田部队中止向长阳突击，经西流溪向偏岩前进。

二十四日，吉武部队攻击西流溪附近之敌，敌人利用险要地形进行顽抗，因而战况没有进展。滨田部队从板桥铺附近转进，进入西流溪以南地区。师团战斗司令所于四点半从汪家朋出发，十四点进入大弹子垭，掌握了滨田部队，并指导战斗。

二十五日滨田部队也参加攻击，继前一天的攻击行动攻击西流溪附近之敌并将其击破，十九点进入偏岩。

独立混成第十七旅团 旅团的任务是占领大堰挡西方高地，佯装进攻常德，并且在军主力对宜昌西方地区作战期间掩护军的背后。五月十九日旅团从公安附近出发，主力经石子滩，一部兵力经杉木铺附近，占领新安北方高地一带。以后，直至军主力返回（五月三十一日），旅团出色地完成了各项作战任

①杨揆一上将率领的汉口地区国府军，以其主力担任占领地区的警备，并以一部兵力直接协助作战。这是实行对华新政策的结果，也是江南歼灭作战的一个特点。

务，如迎击了由石门向暖水街前进的敌第九十八师及第一六一师，或者积极攻击新安及其西方高地之敌，并予以消灭等等，从而粉碎了澧水南岸敌人的重振。

野地支队 军一面观察军主力的战况，一面寻找适当时机投入野地支队。当五月二十四日凌晨宜昌对岸我方第一线阵地发起攻击时，军部署野地支队切断军主力方面的敌人的退路。

五月二十三日黄昏后，支队从宜昌渡过扬子江，于对岸的我方阵地区内集结。

支队最初的攻击计划是三个联队并列，重点在右翼（沿卷桥河北侧地区）。但在部队发起进攻之前，又改变为第一线两个联队并列，重点在左翼。

由第十一军派来作为野地支队配属参谋的堤政二参谋，曾有以下主要回忆（手记）：

攻击发起的前一天，即五月二十三日，在沙市军战斗司令所我从横山军司令官及岛贯高级参谋受领了以下命令：

一、贵官担任野地支队配属参谋，并立即出发。

二、任务是指导野地支队作战，切断军主力方面的敌人的退路。为此要把现在的重点在右翼的方针改为重点在左翼。

三、攻击开始的时间是明天（二十四日）早晨。

之所以把重点改变为左翼，是因为这方面的敌人要塞弱于右翼方面，而且在突破后可以与第三十九师团主力会合，把敌人大力向扬子江压迫，并且还可以从背后攻占这些敌要塞。

我立即和野地支队长联系，让他召集各部队长会议，同时乘飞机于鸦鹊岭机场着陆（该机场当时正在施工，着陆时有些人受伤），然而驱车于晚间到达宜昌支队司令部。

当时部队正在渡扬子江，并且部署三个联队并列，重点在右翼，准备于明天（二十四日）凌晨发起攻击。因此对计划的变更，异论百出，给支队长带来许多困难。但是最后还是得到了各部队长的同意，撤回了原命令，按军的意图作了变更，以二十四日零时为期，改变态势。

改变后的部署是，于黎明（三点）时分发起攻击，禁止实行攻击准备射

击，火炮的射击是在攻击开始之后，集中对后方阵地进行炮击。

支队于二十四日黎明开始行动，步兵第六十八联队（桥本部队）为右第一线，步兵第二百三十一联队（梶浦部队，配属西岛大队）为左第一线，步兵第二百十七联队（长野部队）为第二线，把重点保持在左翼，经卷桥河南岸地区向西南方向发起攻击。

当面对之敌是第十八师、暂编第三十四师，有十二个山地据点阻挡前方。黎明攻击时夺取了其中三个据点。以后，第一线一两支部队突破了敌军第一线。经过数小时的战斗，逐次夺取了数道火力据点阵地。当天晚间，部队大体进入雨台山东侧一线。

军的炮兵（十加、十五榴）从宜昌方面进行了支援射击，但是随着战线西移，加之山峦重叠，无法确认第一线的部队，因而火力支援困难（军炮兵没有渡过扬子江）。

十八点，支队根据军的命令下达了命令：“梶浦部队占领雨台山以后进入偏岩方面，配合师团主力（第三十九师团）战斗”。

二十五日梶浦部队经过激战，于十六点占领了雨台山（标高五百七十六米），然后向偏岩方向追击。同时桥本部队击破了罗家坝附近之敌。另外长野部队为了攻击柳林子附近之敌，以步兵第二百十七联队第一大队（大队长，广濑义福少佐）为先锋部队，逐次击破进军路线两侧之敌而西进。

关于攻击雨台山的战斗，梶浦联队长曾有如下主要回忆（手记）：

雨台山为宜昌附近一座引人触目的山。五月二十四日日落之前，先占领了雨台山前面的要地，即通称的黑岩阵地。接着攻击雨台山阵地。但由于该阵地坚固，并且有侧面防御火网，战斗没有进展。于是命令第四中队熊野小队准备夜袭，同时命令其它各部队准备明天早晨再次攻击。

由于士兵自前夜以来一直进行战斗，不得休息，过于疲劳，因而熊野小队的夜袭也没有成功。

二十五日午前，虽然对雨台山奋力攻击，但没有进展，而且炮弹中有不少是废弹。十五点以后，得到友军飞机的协助，进行两次轰炸，从而使近迫敌阵的第三中队教重小队突入并夺取敌阵。继而部队主力果敢进行突击，夺取

了该阵地，旋又转向追击，经龙王洞附近向偏岩前进。

在攻击雨台山一带阵地过程中有服部少尉以下数人战死，十几人负伤。

梶浦部队经文曲湾、咬草岩，先锋部分于二十六日黄昏后进入偏岩，主力于二十七日到达该地（第三十九师团已于二十五日进入该地）。

向柳林子附近进击的长野部队，于二十六日早晨进入该地附近，可是被反攻的敌大部队包围。特别是其中广濑大队，在该处西北高地（标高约三百米）陷入孤立状态，处境危险。

堤参谋就当时的状况曾有以下的回忆（手记）：

二十六日夜間，接到长野部队电告：“决定奉烧军旗，全员玉碎”。

我立即向野地支队长建议。结果支队长命令长野部队要确保现地，令桥本部队驰往救援。

桥本部队星夜沿山峰急行（我也与之同行），对敌阵连续强行突击，以减轻敌人对长野部队包围的压力。

经过长野部队苦战及桥本部队救援，终于解围，并且迫使敌人后退。但长野部队伤亡严重，广濑大队长以下多人战死。

向石碑——木桥溪一线追击

军的部署 军在消灭了长阳、偏岩附近之敌以后，又准备向石碑——木桥溪一线追击敌人，捕捉歼灭该敌于宜昌西方山地。五月二十五日晚，军大致作了以下部署：

一、第三师团

经牵牛岭西麓向抱桐树（牵牛岭西偏西北七公里）附近追击敌人。

二、第十三师团

歼灭洲家口附近之敌后，向木桥溪方向追击敌人。

三、第三十九师团

一并指挥野地支队，向大朱家坪附近追击敌人。

四、在上述期间，使宜昌附近的船舶下航。

第十三师团 师团①于五月二十五日夜在都镇湾附近渡过清江，当时接到军命令：“歼灭洲家口附近敌人后向木桥溪方面追击敌人”。二十六日，师团根据军上述作战命令作了必要部署：

第一线部队之一部，二十五日午后利用少量的舟船渡过了清江，但是由于以后下大雨，江水上涨，加上夜幕漆黑，渡江材料不足，渡江很困难，一直到二十七日午前整个部队才渡完清江。当天夜里，右纵队（樱井部队基干）进入刘家坝附近，左纵队（海福部队）及中纵队（师团本队及新井部队基干）进入天桂山山脉北侧地区。

二十八日八点，右纵队从刘家坝出发，由于迷路，经过永昌寺于当天晚间才进入洲家口附近，击破该地附近之敌，并以一部兵力在该地附近警戒，同时准备以后的行动。

在高昌堰地区，收缴敌人粮秣仓库五栋，由于缺乏运输手段，将其全部弃入河中。

左纵队及中纵队于二十八日晚进入木桥溪及渡口附近，击破了周边之敌。

二十九日十一点十分，师团下达命令（“一三师作命甲第一三〇五号”），以樱井部队第三大队（大场大队）配属于左纵队，编成追击队，准备以此追击队深入向天岩坪（木桥溪北偏西北十五公里）方面追击。

二十八日，在师团突进的沿途附近到处都有疲惫不堪之败残敌军游荡。

第三师团 师团进入长阳附近清江北岸地区之后，继之以一部（中畑部队基干）沿偏岩——土地岭——张家坳——千佛山一线歼灭残敌，主力（榎濑部队基干）沿津洋口——会求岩——峡碛口——白溪——花石板一线歼灭残敌。五月二十八日主力会同中畑部队进入牵牛岭西侧地区；继之于当天薄暮时分攻击了据守石板河北侧高地一带并拥有山炮的敌第十八军约五千余众，同时与第三十九师团相配合，捕捉歼灭了该敌。然后，师团以一部进入三等坡（曹家畈西北三公里），三岔口一线；师团主力在石板河北侧高地周围地区扫荡，二

注①师团在都镇湾以北地方，按从前“轻便师团”的思想，决定把后方部队留在都镇湾，而不到前线。在都镇湾留下来的机构和部队，师团司令部方面由军医部长指挥，部队方面由辎重兵联队长指挥。

十九日在曹家畷附近的石板河谷集结。

在此期间，由于清江涨水前进受阻的各部队之重武器、炮兵、卫生机关及行李等，都分别追赶上了各自的部队，逐次加入战斗。

师团战斗司令所于二十一日六时从黄家桥出发，经聂家河、磨市、长阳、峡碛口、白溪、易家坝附近，于二十九日十四点进入曹家畷。

第三十九师团 师团奉军下达的“向大朱家坪附近追击敌人”命令，于五月十六日扫荡了偏岩附近之后，于正午从该地出发，以滨田部队为前卫，向牵牛岭东麓前进。由于下雨，道路异常泥泞，加上丹水支流涨水，到晚间才进入沈家蓬（偏岩北五公里）当天滨田部队捕捉了自宜昌西方地区退却下来的敌军大纵队。

二十七日师团继续北进，由于据守牵牛岭的敌人抵抗，部队未能进入柳林子附近。二十八日中午，终于将守敌击破，进入卷桥河畔。

二十九日会同野地支队攻击卷桥河北方山地（北斗山山脉南麓）敌军阵地。该地区敌军阵地是混凝土构成的，十分坚固，尽管用飞机轰炸，敌人也顽强抵抗，我军攻击很不顺利。部队经过一段强攻之后，于三十日基本进入大朱家坪一线。

野地支队 支队主力从柳林子附近出发，梶浦部队从偏岩附近出发，分别向北追击敌人。五月二十八日支队进入卷桥河畔，并入第三十九师团长指挥之下，二十九日攻击卷桥河北方高地之敌。

在这次攻击中，步兵第六十八联队第四中队第三小队可儿分队奋勇战斗，后来受到军司令官表彰，授予奖状如下：（译略）

船 舶 下 航

宜昌附近的船舶（大小共五十三艘，约一万六千吨），在汉口第二停泊场司令官里见金二大佐指挥下，于五月二十七日（海军纪念日）从该地出发，当天下航到沙市，二十八日早晨，船舶又从沙市起航，当天晚间到达监利，以后驶向汉口。

战果和损失

于是及至五月二十九日，军所属部队一方面分别进入原定追击目标的石碑——木桥溪一线，捕捉并歼灭了各所在之敌；另一方面，又使宜昌附近的船舶顺利下航，从而实现了这次作战目的。

然而自五月二十七日以来，敌机在战场附近出击逐渐活跃起来。二十九日敌机攻击了宜昌（战死九名，负伤二十五名）；三十日又攻击了宜昌东十公里的土门垭（战死二名，烧毁飞机一架）。

第三期作战主要战果及损害如下：

一、战果

敌人遗弃尸体九千零七具，俘敌一千二百二十四人。缴获要塞炮（野炮级）三门，山炮三门，迫击炮十五门，其它炮七门，重机枪二十挺，轻机枪一百二十四挺，步枪一千二百五十二支，掷弹筒一百零四个，民船五百只。

二、损失（括弧内是其中军官数）

战死二百八十六（十）人。

负伤一千一百四十九（七十四）人。

战死马一百五十三匹。

第三期作战的目的是从侧背摧毁防卫四川门户宜昌对岸的坚固既设阵地，对妨碍扬子江通航的敌势力施行压迫，粉碎其抗战意志，同时使宜昌船舶回航，开通航路。

本期作战是我军主力在江南广阔地域上的作战，直接参加攻占宜昌对岸阵地的兵力超过三个师团。这次作战的行动是连续渡过江河，翻山越岭，突破坚固阵地。参战的各部队在作战中表现了异常的勇气。

对中国军的影响

宜昌西方地区是四川门户，所以甚至惊动了蒋介石委员长前来督战。然而督战是徒劳的，中国军在各地都吃了败仗。他只不过是挽回颓势狂奔而已。

五月二十七日，蒋委员长对第六战区作了如下训示：

第十集团军终未能利用地障阻止住敌人进攻。作战伊始，集团军即陷入全面溃乱，从而增大了敌之胃口，给全局影响极大。即便是进入山岳地带作战，该部也未能利用隘路给敌人以打击，甚至失去各级的指挥，一旦受挫，便一蹶不振。此种情形不仅助长了敌嚣张气焰，更为严重的是，丧失了党军之威信。眼下当面之敌，大部业已转至他处，仅以少数兵力与我接触。各级指挥官要乘机努力奋斗，建立奇功，以赎前愆。

为响应蒋之上述训示精神，第六战区代理长官孙连仲，对部下作了如下训示：

本战区乃重庆之门户，责任重大，其一得一失，皆为全世界所瞩目。凡我官兵高级将领，皆应以此失败为一生中最大耻辱，对国家负罪，对本部不可麻痹大意，随时严守委员长训示，且依连座法，严格督励所属，戴罪图功，以慰领袖，报效党国。

另外，战后判明，蒋介石委员长曾向美国通报，说日军此次作战方向是直接针对重庆。同时为解脱这次危机，曾准备采取以下措施。

(一) 命令第六战区长官陈诚从云南返回恩施，直接指导第六战区作战。

(二) 从美式装备的中国军中抽出七万名士兵补充到第六战区，并且调两个军（第八军、第七十四军）转进湖南省。

(三) 命令将所有的中国航空部队补给品向美军第十四航空军开放，以阻止日军展开大规模的攻击。

四、返还作战

军的部署

由于歼灭了第十集团军及江防军主力，同时使在宜昌的船舶下航，军的作战目的已经实现。于是军决定重新确保沙市至岳州间的扬子江的交通，同时恢复警备态势。五月二十九日、三十日两天，军就返还作战进行了部署，其主要内容如下：（译略）